

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА ПО ПОВЫШЕНИЮ  
ЭФФЕКТИВНОСТИ ПЛАТЕЖНЫХ СИСТЕМ И ОТСУТСТВИЯ  
БАНКОВСКИХ БАНКОВ В ПОСЕЛЕНИЯХ РАЙОНА**

**Кутлиев Ш.К**

*студент 2 курса Ташкентского гуманитарного университета*

**Абстрактный:** *В статье рассматриваются развитие платежной системы и снижение потребности в банкоматах, а также основные направления совершенствования платежной системы Республики Узбекистан, в том числе платежной системы.*

**Ключевые слова:** *платежная система, электронные платежи, безналичный расчет, пластиковые карты.*

**Аннотация :** *В статье рассматривается развитие национальной платежной системы, а также основные направления совершенствования платежной системы Республики Узбекистан, в том числе системы розничных платежей.*

**Ключевые слова :** *платежная система, электронные платежи, безналичный расчет, пластиковые карты.*

**Abstract :** *The article discusses the development of the national payment system, as well as the main directions for improving the payment system of the Republic of Uzbekistan, including the retail payment system.*

**Key words :** *payment system, electronic payments, cashless payments, plastic cards.*

**ДОСТУП**

Сегодня экономические реформы в нашей стране реализуются во всех отношениях. В то же время развитие банковской системы, их повышение ее привлекательности становится актуальной задачей. Сегодня необходимы развитие коммерческих банков нашей страны, связь между ними, внедрение и совершенствование новых видов расчетов. И это в свою очередь, при дальнейшем совершенствовании национальной платежной системы страны также неразрывно связаны. Особое внимание Президент нашей Республики уделил банковско-финансовому сектору рассматривается. Вопросы дальнейшего развития банковской системы 2017-2021 гг. пять приоритетов развития Республики Узбекистан также указаны отдельно в направлениях. В частности, в этом постановлении денежные средства

увеличение объема безналичных расчетов, внедрение современной формы расчетов меры были разработаны. Также Республика Узбекистан Президента Ш.М.Мирзиёева от 9 января 2018 года № ПФ-5296 «Узбекистан» В Постановлении о



мерах по коренному совершенствованию деятельности Центрального банка республики<sup>39</sup>: «Дальнейшее развитие платежной системы, в том числе в режиме реального времени» быстро управлять счетами и осуществлять банковские операции коммерческих банков, предоставляющих дистанционные банковские услуги рассмотрение вопросов создания эффективной системы обмена информацией развитый.



Платежная система – это финансовая операция посредством передачи денежной стоимости. любая система, используемая для реализации. Срок электронного платежа электронными методами и непосредственно у сотрудников банка с одного банковского счета на другой без вмешательства означает повышенную оплату. Платежная система – это передача ценностей между плательщиком и бенефициаром. представляет собой механизм, упрощающий осуществление платежа получателю платежа выполняет свои обязательства. Платежная система представляет собой большую систему ценностей в большом масштабе и можно разделить на розничную платежную систему.

I. Система платежей на крупные суммы.

II. розничная платежная система:

1. Оплата наличными

2. Платежи на бумажных носителях

- Чеки

- Проекты спроса

- Денежные переводы или банкиры

3. Карточные платежи

- Кредитная карта

Дебетовая карточка

4. Электронные платежи и денежные переводы

- Электронные клиринговые услуги

- Электронные денежные переводы

- Валовой учет в реальном времени

- Мобильный банкинг.

- Интернет-банкинг

Современные платежные системы заменяют наличные деньги традиционным платежным системам. использует супрессоры. Сюда входят дебетовые карты, кредитные карты, электронные включая денежные переводы, интернет-банкинг и платежные системы электронной коммерции. Платежные системы могут быть физическими или электронными, и каждая имеет свои собственные процедуры и протоколы. Стандартизация этих систем и позволил некоторым сетям вырасти по всему миру, но все же существует множество систем, специфичных для конкретной страны и конкретного продукта. В последние годы в Узбекистане увеличилось количество операций по обращению денег по карте. растет быстрее. Когда люди покупают что-то дорогое с помощью карты платно, но почти все покупки в кафе, магазинах, заправках они платят в отделениях и даже в коммунальных услугах. Финансовый через систему межбанковских платежей в 2018 году, сообщает пресс-служба регулятора количество платежных операций увеличилось на 32% по сравнению с ЦБ в 2017 году. В 2018 году общий объем средств ЦБ через межбанковскую платежную систему составляет 74,7. Состоялась сделка на сумму 845,6 трлн сумов. Дистанционное банковское обслуживание Общее количество пользователей сервиса на 1 января 2019 года составляет 7,95. превысило миллион. Из них около 360 тысяч – юридические и физические лица. являются постоянными предпринимателями. И около 7,6 млн — физические лица. Клиринг В 2018 году через систему осуществлено платежей на сумму 10 154,9 млрд сумов. увеличилась, в 2017 году эта сумма составила 5181,3 млрд сумов. После серьезных сбоев в платежной системе Uzcard в сентябре 2018 года Президент Узбекистана Национальному межбанковскому процессинговому центру Центрального банка и поручено создать новую розничную платежную систему. HumoCard — банковский платеж для транзакций как в Узбекистане, так и за рубежом. Платежная система Humo на основе карт. Система оплаты Хумо Узбекистана является неотъемлемой частью. Сегодня коммерческие банки «Узкард» и «Хумо» платят банковские карты в национальной валюте систем вводятся в обращение, и их инфраструктура расширяется. Постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан от 24 сентября 2004 года Согласно решению № 445 «О мерах по дальнейшему развитию системы расчетов посредством пластиковых карт», Единый общереспубликанский создан процессинговый центр и начала работу платежная система «Uzcard». 11 апреля 2020 года ООО «Единый общереспубликанский процессинговый центр» Лицензия оператора платежной системы «Uzcard» предоставлена Центральным Банком. сделанный. «Национальный PQ-3945 о мерах по развитию платежной системы На основании решения создан Национальный межбанковский процессинговый центр, а с конца 2019 года запущена платежная система «Хумо». «Хумо» 11 апреля 2020 года в адрес ООО «Национальный межбанковский процессинговый центр» лицензия



оператора платежной системы выдана Центральным банком. Инфраструктура банковских карт в нашей стране по состоянию на 1 января 2020 года 20 547 000 банковских карт, 392 361 платежных терминалов и 9 203 состоящая из банкоматов и инфокиосков. Два национальных розничных платежа («Хумо» и «Узкарт») в течение 2019 года. Международные платежные системы Visa, Mastercard, China Union Pay и «Мир» интеграция с системами была проведена эффективно. А это международный платеж пользователи карт систем, т.е. гости нашей страны «Хумо» и создание широких условий для туристов и гостей. Через платежную инфраструктуру «Uzcard» (сеть банкоматов и платежных терминалов). предоставляет возможность совершать платежи в национальной валюте. В нашей стране Реформы, реализованные в финансово-банковской системе в последние годы, – это новый банк. технологии, современные банковские услуги, дистанционное банковское обслуживание улучшение, ускорение экономической активности и жизнедеятельности населения служит важным фактором повышения уровня. Сегодня 2019 год по состоянию на апрель установлено 34 296 виртуальных терминалов e-POS, Из них 29 809 — виртуальные терминалы в объектах торговли и услуг. установлены, а остальные 4487 прикреплены непосредственно к отделениям коммерческих банков. В результате контракта в республике нет, то есть со стационарного терминала. можно совершать электронные платежи без его использования придет. Сокращение небанковского денежного обращения в нашей республике, численность населения привлечение свободных средств на банковские депозиты, а также пластиковые карты переходя к развитию системы безналичных расчетов, товаров и Широкую популярность приобрело выставление счетов за услуги посредством банковских платежных карт.

В частности, по состоянию на 2018 год в обращении находится 17,7 млн банковских пластиковых карт. был. На начало года в Узбекистане действовало 244,9 тыс. платежных терминалов. По сравнению с 2018 годом зафиксирован рост на 3,9 процента. Количество банкоматов и инфокиосков увеличилось на 21,8% и достигло 6859.

